

Д Р В У Т С В І Я

13 Юня

1870 ГОДА



№

24.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪ ДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Высочайшая грамота. Распоряженія Св. Синода. Объявленіе. Пожертвованія въ Вознес. монастырь. Отъ Нерчинскаго Д. Училища.

Высочайшая грамота.

Пресвященному Веніамину, епископу камчатскому, курильскому и алеутскому.

Бывъ призваны къ служенію въ отдаленнѣйшихъ предѣлахъ отечества, вы съ неутомимою ревностію продолжаете благоплодно начатое доблестнымъ предшественникомъ вашимъ великое дѣло распространенія единого свѣта истинной вѣры среди разноплеменной вашей ваствы, собственнымъ примѣромъ и добрымъ руководствомъ возбуждая и направляя просвѣтительную дѣятельность пастырей и вѣручительнымъ словомъ наставляя пасомыхъ въ вѣщшемъ разумѣнии благовѣстія Христова.

Въ изъясненіе за сіе Монаршаго къ вамъ благоволенія, Всемилостивѣйше сопрічисляя васъ къ Императорскому ордену Нашему святыя Анны первой степени, повелѣваемъ, препровождаемые при семъ, знаки онаго возложить на себя и носить по установленію.

Пребываемъ къ вамъ Императорскою милостію Нашею благосклонны.

На подлинной собственной Его Императорскаго Величества рукою написано: **АЛЕКСАНДРЪ.**

Распоряженія Святѣйшаго Синода.

— Вслѣдствіе представленія Его Высокопреосвященства Высокопреосвященнѣйшаго Пароенія, указомъ Святѣйшаго Синода отъ 31 Января с. г. за № 250 преподано благословеніе Святѣйшаго Синода съ выдачею грамоты бывшему иркутскому почетному Гражданину, нынѣ живущему въ Москвѣ, Василю Николаевичу Баснину за пожертвованіе въ иркутскую семинарію своей бібліотеки состоящей изъ 1670 названій книгъ, изъ коихъ многія дорогаго изданія и въ лучшемъ переплетѣ. Грамота г. Баснину и препровождена изъ Правленія иркутской семинаріи.

— Святѣйшимъ Правительствующимъ Синодомъ удостоены Благословенія Его Святѣйшества Священники Градо-Иркутской Прокопіевской церкви Григорій Шергинъ и Тутурской Покровской церкви Василій Телятьевъ.

— Согласно ходатайству бывшаго Архіепископа Камчатскаго, нынѣ Синодальнаго Члена Преосвященнаго Митрополита Московскаго Иннокентія, Святѣйшимъ Синодомъ предоставлено Хозяйственному Управленію при Святѣйшемъ Синодѣ сдѣлать распоряженіе о на-

печатаніи, на счетъ типографскаго капитала, въ нужномъ числѣ экземпляровъ, составленной Иркутскимъ протоіереемъ Александромъ Орловымъ и разсмотрѣнной въ факультетѣ Восточныхъ языковъ при С.-Петербургскомъ Университетѣ, Манжурской грамматики.

—Святѣйшій Синодъ опредѣленіемъ отъ $\frac{3}{20}$ марта сего года постановилъ: священника Іоанна Преловскаго, согласно ходатайству Преосвященнаго Камчатскаго, уволить отъ службы по Камчатской епархіи для отправления на родину въ Иркутскую епархію съ выдачею прогонныхъ и суточныхъ по положенію денегъ.

— Святѣйшимъ Синодомъ предоставлено Иркутскому Епархіальному Начальству сдѣлать точный расчетъ о количествѣ причитающихся священнику Витимской Спасской церкви Іоанну Надеждину отъ мѣста настоящаго его служенія до мѣста отправления его на родину въ Костромскую епархію прогонныхъ денегъ на 2 лошади, а суточныхъ по разстоянію, полагая 50 верстъ въ сутки, по 60 копѣекъ, и затѣмъ произвести ему выдачу.

КЪ ИСПОЛНЕНІЮ.

О доставленіи свидѣнія объ учрежденіяхъ Духовнаго вѣдомства, желающихъ приобрести гидрорупльтъ (огнегаситель).

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора отъ 15-го Января сего года за № 591, о сообщеніи Епархіальнымъ Преосвященнымъ заявленія С.-Петербургскаго 1-й гильдіи купца Суздальцева относительно приобрѣтенія изъ склада его для церквей, монастырей и вообще для зданій Духовнаго вѣдомства гидрорупльта

(огнегасителя), усовершенствованнаго Инженеръ-Механикомъ Барановскимъ, съ тѣмъ, чтобы Преосвященные доставили Хозяйственному Управленію свѣдѣнія объ учрежденіяхъ Духовнаго вѣдомства, желающихъ приобрести означенный снарядъ, для соглашенія съ Суздальцевымъ объ уменьшеніи цѣны на оный и доставкѣ его на мѣсто. Приказали: О содержаніи настоящаго предложенія дать знать по Духовному вѣдомству циркулярными указами. Марта 27 дня 1870 года.

ОБЪЯВЛЕНІЕ

отъ И. СУЗДАЛЬЦЕВА въ С.-Петербургѣ.

Галерная улица, домъ Шумахера, № 45.

Въ № 115 Правительственнаго Вѣстника помѣщенъ циркуляръ Г-на Министра Внутреннихъ Дѣлъ къ Гг. Начальникамъ губерній, въ которомъ указывается на преимущество изобрѣтеннаго Инженеръ-Механикомъ Барановскимъ гидропультъ, на то, что въ этомъ снарядѣ можетъ встрѣчаться надобность въ пожарныхъ случаяхъ, на цѣну его и наконецъ, что желающіе приобрести таковыя гидропульты должны обращаться съ требованіями своими къ И. Суздальцеву по вышесказанному адресу.

И. Суздальцевъ, приобретающій нынѣ отъ изобрѣтателя всѣ права на исключительное пользованіе испрашиваемою имъ привилегію на помянутый гидропультъ, считаетъ долгомъ со своей стороны ознакомить сельскія общества съ подробностями этого удобо-переносимаго простаго, но прочнаго по своей конструкціи снаряда, могущаго имѣть громадное значеніе въ селеніяхъ, въ особенности же при началѣ пожаровъ и въ зданіяхъ

невысокихъ; значеніе это тѣмъ болѣе важно, что пожарная часть въ нашихъ селеніяхъ въ настоящее время находится совершенно въ первобытномъ состояніи. Тѣ инструменты, содержаніе которыхъ нынѣ принадлежитъ на обязанности крестьянъ, не могутъ имѣть серьезнаго значенія при тушеніи пожаровъ, да при этомъ содержатся ли они всегда въ надлежащемъ количествѣ и видѣ? Отъ этого селенія во время пожаровъ являются совершенно безпомощными, между тѣмъ какъ при строительныхъ условіяхъ, въ какихъ находятся наши деревни, онѣ главнѣйше нуждаются въ немедленной помощи, которая важнѣе всего въ началѣ пожара. Они

Правильное и вполне цѣлесообразное устройство пожарныхъ обозовъ въ селеніяхъ невозможно, ибо это повело бы къ значительнымъ затратамъ на приобрѣтеніе инструментовъ, которые не подь силу крестьянамъ; оставить же эту важную часть въ настоящемъ ея положеніи также нельзя.

Въ виду такого положенія возникъ вопросъ о томъ, какимъ способомъ привести пожарную часть въ от селеніяхъ въ болѣе соотвѣтственное положеніе, съ тѣмъ однако, чтобы устройство ея не повело къ от обременительнымъ для крестьянъ налогамъ и чтобы дальнѣйшее поддержаніе ея въ такомъ же видѣ не требовало бы значительныхъ расходовъ.

Всѣмъ изложеннымъ здѣсь условіямъ вполне соотвѣтствуетъ введенный повсемѣстно въ Западной Европѣ гидropульть, въ настоящее время значительно усовершенствованный въ С.-Петербургѣ Инженеръ-Механикомъ Барановскимъ, собственно потому, что онъ, выбрасывая дѣйствіемъ одного человѣка $3\frac{1}{2}$ ведра воды

въ минуту на значительную высоту, сильною, ровною, непрерывающеюся струею всегда может немедленно подавить огонь при началѣ возгаранія.

Употребленіе этого легкаго простаго снаряда не требуетъ никакой особенной опытности; онъ не подвергается порчѣ и въ случаѣ надобности можетъ быть разобранъ и вновь собранъ всякимъ деревенскимъ кузнецомъ, такъ какъ для этого не требуется никакихъ особенныхъ техническихъ познаній, наконецъ онъ по своей цѣнѣ онъ вполне доступенъ для небогатаго крестьянскаго населенія. Всѣ эти преимущества предлагаемаго мною гидропультъ вполне подтвердились официальными опытами.

Если въ каждомъ крестьянскомъ дворѣ имѣть ушатъ съ водою и въ каждомъ селеніи нѣсколько гидропультовъ, примѣрно на 20 душъ хотя бы одинъ, хранящіяся въ ровныхъ между собою разстояніяхъ, то при началѣ всякаго пожара помощь существенная будетъ подъ рукою, а совокупное дѣйствіе нѣсколькихъ гидропультовъ, подоспѣвшихъ съ отдаленныхъ концовъ селеній, всегда будетъ въ состояніи залить горящую крышу или же отстоять сосѣдній домъ и тѣмъ прекратить пожаръ въ началѣ, не допуская его принять тѣ гибельныя размѣры, которые ежегодно раззоряютъ множество селеній. Въ городахъ же всякій заботливый домовладелецъ, имѣя на дворѣ хотя бы одинъ гидропультъ, можетъ предупредить большія несчастія, неговоря уже о томъ, что снарядъ этотъ можетъ быть употребленъ на поливку садовъ, огородовъ и улицъ передъ домами.

Указавъ на пользу привилегированнаго моего снаряда, я считаю долгомъ присовокупить, что въ складѣ

моемъ всегда имѣется въ готовности достаточное количество гидропультовъ для немедленнаго удовлетворенія тѣхъ частныхъ спросовъ, за которые будетъ доставлена полная по объявленію плата, а всякій болѣе значительный заказъ, по которому будутъ доставлены шесть рублей въ задатокъ, можетъ быть исполненъ въ теченіи 2-хъ или 3-хъ мѣсяцевъ; снаряды будутъ изготовляться на заводахъ по мѣрѣ поступления заказовъ, остальная за тѣмъ плата можетъ быть выслана ко мнѣ по полученіи извѣстія о томъ, что заводы доставили заказанное имъ количество, или же гдѣ находятся мѣстные мои агенты, то можетъ быть уплачена имъ по принятіи гидропультовъ на мѣстѣ, а какъ раздробительныя доставки неизбѣжно возвышаютъ ихъ стоимость, то для сельскихъ обществъ было бы выгоднѣе всего прямое посредничество Губернскаго начальства или земства и въ тѣхъ случаяхъ, въ которыхъ мѣстными властями было бы затребовано отъ меня болѣе или менѣе значительное количество гидропультовъ. Я готовъ принять таковыя официальные заказы безъ задаточныхъ денегъ съ обязательствомъ доставить затребованное количество въ губернскіе города съ уплатою мнѣ денегъ чрезъ 10 дней по сдачѣ.

Цѣна гидропультамъ назначена въ Петербургѣ 18 рублей; за доставку же чрезъ транспортныя конторы въ губернскіе города партіями не менѣе 3-хъ штукъ прибавляется смотря по разстоянію отъ 50 к. до 1 руб. 25 к., для Сибирскихъ же губерній и Кавказа попредѣлять напередъ цѣну провоза не возможно и таковая будетъ вѣдаться по дѣйствительной стоимости доставки, мелочныя же требованія отъ одного до 3-хъ гидро-

пульты немогутъ быть иначе доставляемы какъ по почтѣ, и въ этотъ случаѣ къ цѣнѣ 18 руб. прибавляется вѣсовыхъ денегъ по расчету 27-мъ фунтовъ на каждый гидروطль отъ 15 до 30 коп. съ фунта, смотря по отдаленности отъ Петербурга и на основаніи почтовой таксы.

Для большаго удобства пріобрѣтателей въ непродолжительномъ времени явятся въ губернскіе города мои агенты, уполномоченные принимать какъ официальные, такъ и частные заказы, а также и для раздробительной продажи въ губернскихъ городахъ по опредѣленной цѣнѣ въ 20 руб. со штуки.

Позволяю себѣ также обратить на мой снарядъ просвѣщенное вниманіе управленій желѣзныхъ дорогъ, которыя безсомнѣнно признаютъ пользу такого удобопереносимаго огнегасительнаго снаряда.

Снабженіе cadaго моста, деревянныхъ зданій, товарныхъ сараевъ и даже cadaго поѣзда хотя бы однимъ таковымъ снарядомъ можетъ предупредить большія потери и несчастія.

Въ Иркутской Д. Консисгоріи съ утвержденія Его Высокопреосвященства, Приказали: Указъ Святѣйшаго Синода и объявленіе С.-Петербургскаго купца Суздальцова напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ и чрезъ оныя же предписатьъ Монастырямъ, церквамъ и другимъ духовнымъ учрежденіямъ Иркутской Епархіи, что бы они въ случаѣ желанія своего пріобрѣсти гидروطлы отъ купца Суздальцева заявили о своемъ желаніи Иркутской Духовной Консисгоріи.

По жертвованія
на сооруженіе Храма въ Иркутскомъ Вознесенскомъ
Монастырѣ.

Иркутская Вознесенская Обитель лишь успѣла въ
№ 21-мъ Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей сего
1870-го года съ выраженіемъ искренней благодарности
заявить печатно о пожертвованіяхъ съ Іюля 1869 г.
по 1-е Мая 1870 г. на сооруженіе Соборнаго въ Ней
каменнаго храма, какъ снова спѣшитъ обратиться съ
такою же живѣйшею признательностію къ благоче-
стивымъ жертвователямъ за принятія ею пожертвова-
нія на то же святое дѣло въ теченіи Мая.

Пожертвованія записаны на приходѣ въ Строи-
тельную книгу въ слѣдующемъ порядкѣ:

Подъ № 222, 2 ч. при письмѣ дьякона Енисейской
губ. Канскаго окр., Троицкаго Солевареннаго Завода
Инноcentiя Флеровскаго пятнадцать рублей — 15 р.

Подъ № 223, 9 ч. Киренскимъ крестьяниномъ Сте-
фаномъ Димитріевымъ двадцать пять рублей — 25 р.

Подъ № 224, 23 ч. при письмѣ Минусинскаго Почт-
мейстера Теодора Суходольскаго отъ 4-го Мая два
рубли — 2 р.

Подъ № 225, 30 ч. Иркутскимъ Градскимъ Гла-
вою, Потомственнымъ Почетнымъ Гражданиномъ и
Коммерціи Совѣтникомъ Иваномъ Степановичемъ Ха-
миновымъ доброхотныхъ пожертвованій врученныхъ
Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему
Архіепископу Паренію для передачи на сооруженіе
храма: а) деньгами — 4500 р.

и подъ № 226, б) Государственнымъ пятипроцентнымъ

Банковымъ Билетомъ выпуска 1860 года за № 50,298
безъ купоновъ на капиталъ — — 500 р.

Вполнѣ уповаемъ, что молитвами Святителя Христова и Чудотворца Иннокентія не охладѣютъ ни благочестивое усердіе, ни рука щедро дающихъ на сооружаемый для Его опочиванія храмъ и въ не долгомъ будущемъ въ новомъ храмѣ при Его Святыхъ мощахъ со времени освященія будетъ непрестанно въ роды родовъ возсылаться теплая молитва о всѣхъ создателяхъ и благодетеляхъ Храма сего.

Настоятель Иркутскаго Вознесенскаго Монастыря
Архимандритъ Вениаминъ.

Отъ Нерчинскаго Духовнаго Училища.

Согласно заявленію Нерчинскаго Духовно-Училищнаго Съѣзда, высказанному въ журнальномъ опредѣленіи на 4 ч. Сентября 1869 г. въ Ст. 2. по увольненіи отъ должности Почетнаго Блюстителя по хозяйственной части Нерчинскаго 1-й гильдіи Кушца Михаила Егоровича Капаракі, по журнальному опредѣленію Правленія Нерчинскаго духовнаго училища на 27 Марта сего 1870 года, Его Высокопреосвященствомъ утверждёнъ въ означенной должности при Нерчинскомъ Д. училищѣ Нерчинскій 1-й гильдіи купецъ Михайлъ Дмитриевъ Бутинъ.

— Бывшему въ должности Почетнаго Блюстителя при Нерчинскомъ Д. училищѣ Нерчинскому купцу Михаилу Егоровичу Капаракі, отъ Училищнаго Правленія и отъ всего Нерчинскаго Окружнаго духовенства, за его вниманіе и благотворенія на пользу училища, съ утверждения Его Высокопреосвященства, объявляется искренняя благодарность.

Предсѣдатель Правленія Протоіерей Павелъ Затопляевъ.
Дѣлопроизводитель Священникъ Дмитрій Солнцевъ.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

13 ЮНЯ

№ 24.

1870 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Указы Е. Иннокентія Неруновича. Изъ Иерусалима. Грозныя явленія въ Иркутскѣ. Объявленіе. Русско-Гольдскій словарь.

Указы Епископа Иннокентія Неруновича изъ Братской пустыни.

Указъ нашъ Архіерейскій въ Иркутскую Духовную Консисторію. Сего 1746 года Декабря 1 числа въ доношеніи оной Консисторіи подканцеляриста Гаврила Ленскаго къ намъ написано: въ прошломъ 1742 году Декабря 14 дня опредѣлень былъ онъ отъ насъ въ домовую нашу латинскую школу учителемъ, и пребывалъ въ томъ званіи сего 1746 года Марта до 20 числа, и будучи де въ томъ званіи подавалъ онъ намъ въ прошломъ 743 году Мая, 2 дня о опредѣленіи ему впредь повсягодно денежнаго жалованья доношеніе, на которомъ собственноручно мы въ 744 году Марта дня подписали выдавать ему объявленнаго 744 года Генваря съ 1 числа изъ собираемой на школьныхъ учениковъ суммы оного денежнаго жалованья въ годъ

по сороку рублевъ, и по оному нашему собственноручному по доношенію его подписанію на оной 1744 годъ оное жалованье и получилъ сполна, а на 1745 годъ денежнаго жалованья нисколько не получалъ, отъ чего де принужденъ былъ на всякіе ево домовые нужды заимывать у разныхъ людей деньги въ долгъ не мало, которыхъ де долговъ заплатить чѣмъ не имѣеть, а извѣстно есть ему, что собираемыхъ на школьныхъ учениковъ денегъ въ Консistorіи нашей имѣется еще довольно, которыхъ де по опредѣленію нашему никуда въ расходъ употреблять не велѣно, и просилъ онъ Ленскій, чтобъ повелѣно было за помянутой 1745 годъ опредѣленное ему нами денежное жалованье сорокъ рублевъ изъ тѣхъ оставшихъ наличныхъ школьной суммы денегъ ему выдать, по которому ево доношенію опредѣлили мы ему Ленскому такое заслуженное имъ жалованье на оной 1745 годъ изъ означенныхъ наличныхъ (сохранной школьной суммы) денегъ, ежели оныя подлинно имѣются, изъ оной нашей Консistorіи съ роспискою выдать, и духовной нашей Консistorіи учинить о томъ по сему нашему указу. Декабря 30 дня 1746 года.

Инокентій Епископъ,

Этотъ указъ полученъ въ Консistorіи 9 Января слѣдующаго 1747 года. По справкѣ оказалось, что школьныхъ денегъ имѣлось въ наличіи 209 руб. 70 копѣекъ, и бывшій учитель Гаврило Ленскій былъ удовлетворенъ. Сборъ денегъ на содержаніе школы, по распоряженію Инокентія II., производился по извѣстной раскладкѣ съ причтовъ. Но объ этомъ будемъ говорить послѣ при обзорѣннн школы.

Того же 9 Января 1747 года былъ полученъ отъ преосвященнаго въ Консисторіи слѣдующій указъ:

Указъ нашъ Архіерейскій въ иркутскую духовную нашу Консисторію. Понеже сего Декабря 30 дня разсуждая мы, что по состоявшемуся сего 1746 года Августа 22 числа опредѣленію нашему повелѣно: по отъѣздѣ нашемъ въ Санктпетербургъ въ Консисторіи нашей присутствовать Иркутскаго Богоявленскаго Собора ключарю священнику Алексію Михайлову да Селегинскому закащику священнику Ивану Сѣнотрусову. А нынѣ извѣстно есть намъ, что за неприсылкою на ево Сѣнотрсова мѣсто священника закащикомъ, и понынѣ въ Иркутскъ не прибылъ. Приказали послать на мѣсто ево отъ оной Консисторіи означеннаго Богоявленскаго Собора священника Ивана Седакина закащикомъ. А по прибытіи ему Сѣнотрусову быть во ономъ Богоявленскомъ Соборѣ первенствующимъ священникомъ, и въ Консисторіи нашей со опредѣленнымъ отъ насъ намѣстникомъ архимандритомъ Наанаиломъ обще присутствовать. А вышеявленному ключарю во ономъ Богоявленскомъ Соборѣ точію по прежнему быть ключаремъ, а отъ присутствія ево отъ оной Консисторіи уволить, и о вышеписанномъ оной нашей Консисторіи чинить по сему нашему указу. Декабря 30 дня 1746 года.

Инокентій Епископъ.

Въ дополненіе къ этому указу, полученному изъ Братской пустыни 9 Января 1747 года, черезъ 17 дней полученъ былъ новый такого содержанія:

Понеже минувшаго 1746 года Декабря 30 дня указомъ нашимъ во оную Консисторію опредѣлено о по-

обыкъ въ Селенгинскій закъвъ Ильинскаго острога къ Богоявленской церкви на мѣсто тамошняго закащика священника Ивана Сьнотрусова, Иркутскаго Богоявленскаго собора священника Ивана Седакина закащикомъ; а нынѣ разсуждая мы, что оному священнику Седакину въ такой не ближній путь подняться будетъ нечѣмъ, ибо онъ священникъ Седакинъ еще не пожилой. Того ради приказали ему священнику Ивану Седакину быть во ономъ Богоявленскомъ Соборѣ по прежнему, а на мѣсто священника Сьнотрусова опредѣлить, кого изъ священниковъ оная Консисторія за благо усмотритъ достойнаго. Иркутской духовной нашей Консисторіи учинить о томъ по сему нашему указу. Генваря 20 дня. 1747 года.

Инокентій Епископъ.

ИЗЪ ІЕРУСАЛИМА.

Святой Земль въ близкомъ будущемъ угрожаетъ великое бѣдствіе или по крайней мѣрѣ неблагополучіе, — голодь. Давно не бывала засуха продолжается чрезъ всю зиму. Бывало, съ ноября мѣсяца начинаются съверзападные вѣтры, несущіе съ собою стужу (относительно говоря) и дождь. Самое рѣдкое зимнее явленіе бывало — восточный вѣтеръ. На сей злополучный годъ у насъ на горахъ почти постоянно дуетъ восточный заіорданскій вѣтеръ. Небо ясно бываетъ по лѣтнему иногда черезъ дѣлую недѣлю. Еще сначала осени стали носиться зловѣщіе слухи о предстоявшихъ невгодахъ атмосферныхъ и иныхъ. Какіе-то три, наиболее чтимые, іерусалимскіе еврея въ одну и ту же ночь будто бы увидѣли одинъ и тотъ же сонъ, извѣщавшій ихъ, а черезъ

нихъ и весь св. Градъ, что предстоятъ три великія бѣдствія для края, бездождіе, саранча и холера, и что избранный народъ Божій долженъ какое-то извѣстное число дней молиться на трехъ священныя мѣстахъ: въ Иерусалимѣ, въ Хебронѣ и еще незнаю гдѣ, можетъ быть въ Сафетѣ или Тиверіадѣ, и просить Бога объ отвращеніи бѣды. Точно, особая депутація еврейская отправлена была на молитву въ Хебронъ и въ другое мѣсто. Но молитва не принесла желанныхъ плодовъ. Дождей не было ни въ ноябрѣ ни въ декабрѣ. Магометане также съ своей стороны уредили молебствія частныя и публичныя о дождѣ. Омарова мечеть служила ежедневнымъ прибѣжищемъ множества молящихся. Постъ въ рамазанѣ проводимъ былъ „вѣрными“ съ удвоеннымъ воздержаніемъ, и свѣтлый праздникъ Байрама былъ какъ бы не въ праздникъ. Но все напрасно! Разъ восточный вѣтеръ нагналъ на св. Градъ и на предсказанную саранчу. Несмѣтныя массы ея летѣли непрерывно въ теченіе трехъ часовъ, пока умракъ ночи не скрылъ ихъ отъ испуганныхъ взоровъ. Печальное явленіе возобновилось потомъ въ теченіе нѣсколькихъ дней, хотя и съ меньшею силою. Слухи о распространяющейся по Россіи холерѣ какъ разъ подходили къ тому, что совершалось здѣсь, и усугубляло народное уныніе. Кто-то увидѣлъ днемъ на небѣ около самаго солнца большую звѣзду. Стали на нее смотрѣть и другіе, и увидѣли въ теченіе почти двухъ недѣль. Хотя ни о несознавалось отношеніе дневной звѣзды къ саранчѣ и холерѣ, но все же, выходящее изъ ряда вонъ, небесное явленіе смущало духъ, и подавало поводъ къ толкамъ безъ числа и мѣры. Между тѣмъ вода исчезала въ городѣ

съ каждымъ днемъ, и къ началу новаго 1870 года уже множество городскихъ сестеръ были совершенно пусты (*). Дважды въ теченіе зимы налетали дѣйствительно на іудейскія горы грозныя тучи съ моря, забрасывали Іерусалимъ градомъ, и тѣмъ все оканчивалось! Всѣ христіанскія вѣроисповѣданія денно ношно просятъ у Господа великой милости—орошенія земли, но доселѣ все было напрасно.

30 января въ день Трехъ Святителей здѣсь былъ крестный ходъ Православной іерусалимской Церкви. Послѣ патриаршаго служенія въ храмѣ Воскресенія, огромная и великолѣпная процессія, состоявшая изъ Патриарха, шести Архіереевъ, 40 священниковъ и пр. двинулась отъ Гроба Господня по площади Храмовой, улицѣ Пальмъ, базару и другимъ улицамъ къ Дамасскимъ воротамъ города, считающимся первыми или царскими, въ которыхъ была первая остановка. Послѣ литіи и молитвы пропѣто было тутъ и многолѣтне, величайшему и державнѣйшему султану Абдуль Азизъ Хану. Вышедъ за ворота, процессія повернула къ Западу, и направилась вдоль сѣверной стѣны города къ Русскимъ постройкамъ. Въ Консульскихъ воротахъ ее встрѣтило наше духовенство съ иконами и хоругвями, и провожало до водосвятнаго колодца, у котораго было сдѣлано особенное приготовленіе для усугубленной молитвы. Прочитаны были Апостоль и Евангеліе изъ чинопослѣдованія о бездождіи, и послѣ великой эктени было всеобщее колѣнопреклонное моленіе.

(*). Вмѣстѣ съ тѣмъ явилась и дороговизна на большую часть земныхъ продуктовъ, въ частности же на пшеницу и ячмень. Цѣна первой почти удвоилась.

Патріархъ прочелъ по гречески три молитвы, и за нимъ еще одинъ изъ Архіереевъ прочиталъ одну молитву по русски. Восклонившись, пѣли (по гречески) многолѣтіе Государю Императору въ той же тишеческой формѣ, какъ и Султану, только величали Его при семь „Благочестивѣйшимъ и Христолюбивѣйшимъ“. Кончивъ моленіе, процессія обошла кругомъ недостроенный Соборъ нашъ, и вышла въ большія Поклоническія ворота на Яфскую дорогу, которою и возвратилась въ городъ черезъ Врата Давидовы. Конечъ всенароднаго моленія былъ передъ св. Гробомъ Господнимъ. Здѣсь пропѣто было послѣднее многолѣтіе „Блаженнѣйшему и Божественнѣйшему“ Патріарху, заключившееся отпустительною по здѣшнему обычаю пѣснію: *кто Богъ велий, яко Богъ нашъ! Ты еси Богъ, от теорай шедеса единъ.*

Весь тотъ день было жарко до духоты. Ни вѣтерка, ни облачка на отчаяющемъ своею ясностію, небѣ! Какъ слышно, имѣли сперва намѣреніе пройти крестнымъ ходомъ до монастыря св. Или Пророка, чтобы и его такъ сказать, подвигнуть вмѣстѣ съ собою на молитву, но усталось и жаръ остановили порывъ усердія.

Съ тѣхъ поръ еще минулъ одинъ многовѣщавшій *ущербъ*, а небо по прежнему стоитъ заключено. На приближающееся новолуніе уже не рассчитываютъ, а тамъ наступитъ мартъ мѣсяцъ, который и въ дождливые годы обыкновенно скупъ бываетъ на воду. Предвидится неминуемое переселеніе жителей Іерусалима на лѣтнее время или въ Яфу или къ Іордану. Уже и теперь кочевники Бедуины окрестныхъ мѣстъ цѣлыми таборами переселяются съ горъ къ морю. Это тѣ,

которые занимаютъ своими шатрами сухую мѣстность всего восточнаго склона іудейскихъ горъ къ Мертвому морю и Иордану. Другіе же — Галилейскіе кочевники, говорятъ, еще за три мѣсяца передъ этимъ начали посылать свои посѣвы, чего никогда въ обыкновенное время здѣсь не дѣлаютъ. Удивлявшимся такому ихъ поступку они отвѣчали, „что они знаютъ хорошо небо, и знаютъ, что дождя въ этотъ годъ не будетъ.“

Приюты наши переполнены поклонниками. Уже давно вновь прибывающихъ поклонниковъ изъ Яфы прямо направляютъ въ городъ. Но и въ городъ теперь затрудняются давать имъ помѣщеніе по причинѣ безводія. Патриархія давно уже покупаетъ воду. Монастыри, въ которыхъ останавливаются поклонники, дѣлаютъ тоже самое. У насъ на постройкахъ, говорятъ, воды станетъ еще мѣсяца на два, т. е. до Пасхи. Затѣмъ будь что будетъ! Намъ же донеси Господи благолучно въ свою одорогую Россію, обильную всякимъ добромъ, въ томъ числѣ и — водою.

А. А.

(Херс. Еп. В.)

ІЕРУСАЛИМЪ

14-го Февраля 1870 года.

Грозныя явленія въ Иркутскѣ.

— Въ субботу, 6 Іюня, въ 40 минутъ четвертаго часа по полудни, во время грозы, посыпался градъ величиною близъ голубинаго яйца, имѣвшій форму штурцовой пули. Мгновенно покрылъ онъ землю. Аллеи въ садахъ покрылись отбитыми листьями съ деревьевъ, и всходы овощей въ огородахъ, особенно огурцовъ, потерпѣли. Шумъ въ воздухѣ и стукъ въ кровли

и въ окна падавшихъ градинъ при окружающемъ мра-
кѣ наводилъ ужасъ.

—Назавтра въ воскресенье, 7 Юня, въ 10 минутъ
третьяго часа по полудни было два подземныхъ одинъ
за другимъ удара, довольно сильныхъ, но не продолжи-
тельныхъ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

ПОСТУПИЛА ВЪ ПЕЧАТЬ КНИГА, ПОДЪ ЗАГЛАВІЕМЪ:

ПРАКТИЧЕСКІЯ ЗАМѢТКИ

О **врачебномъ изслѣдованіи подсудимыхъ,**
ПОДОЗРѢВАЕМЫХЪ ВЪ УМОПОМЪШАТЕЛЬ-
СТВѢ,
СЪ ПРИСОВОКУПЛЕНІЕМЪ КРАТКИХЪ ОБЪ-
ЯСНЕНІЙ

НА

Соч. Гризингера:

душевыя болѣзни для врачей и учащихся.

Доктора А. Аскоченскаго.

Печатается безъ предварительной цензуры.

Подписка принимается въ Конторѣ редакціи „До-
машней Бесѣды“, а также у автора, *Аристарха Ипать-*
евича Аскоченскаго, въ Петербургѣ, на Петербургской
Сторонѣ, по Большой Дворянской улицѣ, въ домѣ
Бегхера № 14, кварт. № 14.

Цѣна экземпляру ДВА рубля съ пересылкой. По
отпечатаніи, цѣна будетъ возвышена.

Русско-Гольдскій Словарь.

Д.

Давича — Уасонъ.

Давнишній — Балапчи.

Давно — Балана.

Дай, отдай	—	Буру.
Дать, отдать	—	Бури.
Даль, отдаль	—	Буха.
Дамь, отдамь	—	Бурамбе.
Дасть, отдасть	—	Бури.
Далеко	—	Горо.
Дверь	—	Утьку.
Дѣлать	—	Ангуси.
День	—	Ини.
Днемь	—	Иниэ.
Деньги	—	Джаха.
Дерево, дрова, палка	—	Мо.
Деревня, селеніе	—	Ехонь, гасань.
Держать, пользоваться	—	Такури.
Дешево	—	Джа.
Дитя	—	Пикта.
Длинно	—	Вонемі.
Для чего	—	Хай-гуй.
Дно	—	Пырыкъ
Довольно, достаточно	—	Элэ.
Дождь	—	Тугда.
Докуда	—	Хайла.
Долго	—	Гойдаха.
Долголи?	—	Гойды?
Долгъ (кредитъ)	—	Нангда.
Долженъ	—	Нангдаку.
Должно быть	—	Биджере.
Домъ	—	Джогъ, хагду.
Долото (железный инструм.)	—	Сихорь.
Дорого	—	Манга.
Дорога	—	Покто.
Дорогой (на пути)	—	Алданду.
Досадно	—	Чурикъ ба, дабий чурикъ.

Редакторъ, Каѳедральный Протоіерей П. Громовъ.

Печатать дозволяется. Цензоръ Инспекторъ Семинаріи

Архимандритъ Іаковъ. Юня 12 дня 1870 года.

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.